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Опаиький /.Ю.

Щ ОДЕННИК ПЕТРА Ф ЕДО РО ВИ ЧА KVPIHFIOEO -  ВАЖ ЛИВЕ  
ДЖ ЕРЕЛ О  J ВИВЧЕННЯ ICЮ Р І Ї  ИОВС ЯК’ДЕИИЯ

Останнім часом в українській історіографії все помітніш у роль відії |ті 
історія повсякдення. З 'являю ться нові праці істориків та розробляюіік«
методологічні питання дослідженя повсякденної історії. Українська дослід  .
О. Коляструк вважає, що «історика повсякденності -  на відміну від істориків \ 
чистому вигляді -  цікавить все: і історія побуту, і іюдієва історія (вплив тн.х чи 
інших подій  ̂на повсякденний побут людей), і історія казусів, і істори 
ментшчьиостей і ментальних стереотипів, історична психологія, а  разом з нею 
історія особистих переживань людини» [ I .e .  111. З метою всебічного вивчсііма 
лю дського життя у всій його складності та суперечливості, простеження ВШШІЦ 
макроісторіі на конкретну лю дську долю, впливу численних подій на зміни и 
побутовому ж иїті дослідники залучаю ть все більш е коло джерел. Особливу ро и. 
в дослідженнях історії повсякдення відіграють документи особової II 
походження: іцоденники. мемуари, листи тощо. Діарійні записи, хоча й виразію 
суб єктивні, однак були й залишаються найінтимнішим способом спілкуваніїн 
автора із самим собою. У своїх записах автори досить часто діляться думками і,і 
переживаннями, які склали на них найбільше враження.

Серед значного масиву щоденників, які нараховує українська ірадицін 
щоденникописання, особливе місце, на нашу думку, посідає щоденник уманської о 
приватного адвоката, громадського та  кооперативного діяча Негра Федоровичи 
Курінного (1852-1932). В часовому проміжку 1900-19 3 1 pp. Петро Курінний вій 
щоденник свого Ж И 'П Я . до якого записував політичні події місцевого І 
заіальноукраінського життя, життєписи місцевих діячів, розмови з ними. 
Обіймаючи поса,ту приватного адвоката з селянських питань, постійно сііілк> вавси 
з селянами, знав їхні иаеіроі та переживання. Досить часто зміст розмов з селянами 
автор залишав на сторінках свого щоденника. Незважаючи на те, що II. КуріиниІІ 
проживав в м. Умані, однак досить часто в справах і приватних візитах відвідуваи 
інші населені пункти. Зміст розмов з подорожніми. їхні щоденні клопоти та гурботи 
також знайшли своє відображення у записах автора. Заі алом П. Курінний затишнії 
53 томи щоденників по 100-200 сторінок кожен. Особливість цих щоденників, ми 
наїну думку, полягає в тому, що окрім власних роздумів, автор записував думки іа 
настрої різних версгв тогочасного суспільства: селян, найнятиі робітників, 
духовенства місцевої інтелігенції. На сьогодні, на жать, віднайдені не всі томи 
щоденника II, Курінного, Історія написання, збереження та публікації щоденника 
заслуговує окремого дослідження. Коротко тільки зазначимо, що щоденник, разом з 
іншими документами Петра Федоровича Курінного. 1943 р. було вивезено до 
Німеччини, а звідти його частинами передати до України. ІЦоденник за 1919 р. 
було повернуто до України 1995 р. разом з іншими експонатами, що були виявлені 
на початку 1990-х в М узеї будівель на патях (Пфатьбауммузеум) містечка 
Унтерульдінген. розташованого за 70 км від Мюнхена [4]. Інша ж частина 
щоденників була переданг правнучкою П. Курінного Іриною Гранкіною 
Уманському краєзнавчому музеєві, де й зберігається дотепер і силами працівників 
музею частина щоденниісів була опублікована. Однак сьогодні доступні для 
опрацювання щоденники за 1889-18 9 1. 1900. 1913-1919. 1921. 1922. 1925. 1926.
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Ш,’К-І929 роки. Записи за  інші роки, поки що не віднайденні. Можливо частина 
 .....   була втрачена під час Другої світової війни чи на шляху до Німеччини.

Доступііі ж для опрацю вання тексти є важливим джерелом з історії 
іииісякдення України загатом . та  Уманщини зокрем а з початку XX ст. до 1928 р,
: прийняття II. Курінним ЖИТТЯ й побуту уманчан у перш ому десятиліття XX ст. 
-пі.то предметом дослідження вітчизняних істориків [2. 3]. Віддаючи належне 
виданим працям, все ж зазначимо, що ще багато аспектів з історії повсякдення 
іісріної третини XX ст.. відображених в щ оденнику П. Курінного, чекаю ть на 
іислідників. з  огляду на вищ есказане, ставимо за  мету виокремити основні 
ііиіірямки м ікроісторичних дослідженнь на базі щ оденника П. Курінного.

11. Курінний був лю диною  глибоко релігійною , том у значний масив 
інформації стосується повсякдення релігійного та  церковного життя на 
Уманщині. Автор часто відвідував церкву, спілкувався з свящ енослужителями та  
іирянами. Конспективний зм іст розмов, особливості служби в церкві під час свят 
I I I  І) будні дні відображені на сторінках щоденника: «По дорогам, по улицам 
іктолу движение и говор народа... Йдуть в церковь... Весь воздух гудит по всем 
минравлениям колокольным звоном и в городских церквях, и по предместьям, и 
I I  монастыре, и в сельских слыш аться звуки колоколов... Везде много народа... 
И церкви почти полно... После литургии процессия выходит и духовество 
освящает пасхи, расположенные в два ряда вокруг церкви... Возле пасок стоят 
ысной крестьяне-хозяева... В каждой кошелке и скатерти; калачи, большая 
пулка или маленькая п асх а  несколько яиц, кусок колбасы, с ал а  соль и кусок 
\jic6a... Батю ш ка все это окрапливает св. водой... Пройденные линии собираю т 
пасхи и публика расходится по домам» [5. с. 159].

Сферою  професійної діяльності Петра Курінного була ю ридична служ ба на 
посаді адвоката з селянських питань. Гому зрозуміло, що значна частина записів 
еі'осується псреоповідання суті селянських запитів та  процесу судових слухань, 
1Ц0 значно допоніноє картину уявлень про повсякдення життя українського 
селянства початку XX століття. Для прикладу наведемо цитату еелянської 
справи від 19 листопада 1916 p.: «[Ефрем Деркач] обвиняет Капитона К ареза в 
причинении ему раны ... Надо выяснить; бы ла ли нанесена ему рана... 
Оказалось, что никакой раны нет и следа и не бы ло... М ужик схитрил...принес 
свидетельство врача «дутое», а потому эксперт-врач Ржаницкий пришел к 
■ыключению. что раны не было, а если были побои, то легкие... Свидетели 
показали, что Ефрем Деркач сначала бил Капитона, а затем последний -  
Деркача... О ба были окровавлены и что оба были забраны  в полицию и 
присуждены к аресту за наруш ение тишины, и что Деркач никогда не болел от 
н и х "  побоев... Судья приговорил: за  взаимностью  обид -  Капитона Кареза 
(п вегственности не подвергать и в иске Деркачу отказать» [5, с. 207-208].

Звичайно, що вплив макроісторїі мав вагомий вплив на повсякденне життя 
людей. Населення колиш ньої Російської імперії в перші десятиліття XX століття 
сколихнули дві глобальні події: 1 Іерша світова війна та револю ційні події 1917р. 
із усім а привнесеними змінами. Нові явищ а у повсякденному житті уманчан, 'їх 
поведінка в умовах екстреми знайди відображення в записах П. Курінного. 
6 ф у д н я  1916 гчтор став свідком такої ситуації: « ... солдатик продает м ы ло... 
Спрашиваю: заче,.і продает? Ведь ему же нуж но... «Что ж е делать! -  говорит. -  
Иду на позицию ... Носиться с ним неудобно, а  деньги нуж ны »... Даю ему 
30 коп. и сказал не продавать м ы ла... «Покорно благодарю  вас», -солдатик
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говорит, берет деньги и уходит, озадаченный, нсожидавіний такой комерции. 
при которой и деньги есть и .мыло остается у него» [5. с. 214].

Під час револю ційного 1917 року склалася ситуація, коли, умовно кажучи, 
всі були проти всіх. Звичайним жителям, навіть солдата.м. часто було складно 
розібратися: хто ж за  що воюг? Я скравою  ілю страцією  цього може слугувати 
запис від 7 листопада 1917 року. Цього дня знайомий солдат розповідав 
П. Курінно-му, що: «создалось такое положение, что [солдат] не знает кого и 
бить... Одна команда: бей большевиков; другая ~ бей население; третья -  бей 
панов, бей евреев, юнкеров и так далее и что-то делается такое. Чему и имени не 
придумаеш ь... Л  военному человеку -  надо кого-нибудь бить» [5. с. 303].

Аналіз щ оленникових записів Петра К урінного засвідчує, що в них 
акумульовано значний масив інформації, яка  є цінним джерелом з м ікроісторіїта  
історії повсякдення населення Уманщини перш их десятиліть XX століття.
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